

La crisis francesa

Grave, trascendental es la crisis que con motivo de la derrota del Gobierno Herriot en el Senado se acaba de plantear en Francia.

El «cartel» ha sufrido un duro golpe en los momentos en que Francia, por múltiples circunstancias interiores y exteriores, necesitaba de un Gobierno estable y pleno de autoridad. La crisis, en realidad, quedó planteada con la dimisión de Clementel, y ha bastado el lanzazo de Poincaré para derribar la situación. Pero entiéndase bien que decimos «derribar», y no matar. Herriot, según su propia declaración al salir del Eliseo de plantear la cuestión de confianza, ha dado a entender que la lucha está en sus comienzos, y que él, genuino representante del «cartel», aún está vivo.

En tales circunstancias, si las fuerzas izquierdistas que se concentraron en la situación política actual permanecen unidas después de la caída del Gabinete Herriot, grave y premisa ha de ser la solución de la crisis. En Francia, como en todo país, son muchos los dispuestos siempre a unar los esfuerzos para acabar con un Gobierno; pero no son todos ni los mismos los dispuestos a posponer sus personalismos y credos partidistas para formar un bloque que ofrezca garantías en el Gobierno. Esto era lo que se había conseguido, y en momentos bien difíciles, con el Gabinete Herriot; esto es lo que no parece fácil ni hacedero en la crisis actual.

Si, pues, los agrupados bajo el «cartel» continúan unidos, ofrécese al jefe del Estado el dilema de optar por la disolución de las Cámaras para mantener a Herriot y sus aínes, o hacer una elección en otros partidos, que, desde luego, tendría enfrente a las fuerzas liberales y socialistas de Francia. Cualquiera de las dos soluciones es grave y arriesgada. La situación económica de Francia pasa por momentos difícilísimos, que no pocos titulan de prodromos de la bancarrota. La serie de problemas interiores, con una cuestión tal como la religiosa, conmocionadora de los espíritus, tampoco es para mirar con tranquilidad el porvenir de unas elecciones, o el de un Gobierno constituido recién desde el punto y hora de su nacimiento por fuerzas muy unidas y numerosas.

Francia es, sin embargo, el país del más excelso patriotismo. Ante el talismán poderoso de la conveniencia de la Patria, resolvió esta gran nación siempre sus más arduos conflictos. Confíemos en que, una vez más, el amor a Francia imperará, para facilitar la resolución de una crisis que no sólo a Francia afecta, sino al mundo entero.

Monsieur Doumergue acepta la dimisión del Gabinete Herriot

PARIS 10.—Al abrirse la sesión del Senado, M. Francois Marsal desarrolla su interpelación sobre las declaraciones hechas ayer en la Cámara por M. Herriot.

M. Herriot contesta al interpellador.

Afirma que su Gobierno no ha hecho más que trabajar en estrecha colaboración con el Banco de Francia.

«Las dificultades proceden, es cierto, de los empréstitos contratados durante la guerra; pero después de la guerra, no sólo los Gobiernos no han podido hacer empréstitos unificados, sino que han contratado todavía préstamos por valor de 160.000 millones.»

De suerte, que cuando el orador ocupó el Poder, la deuda total alcanzaba a 278.000 millones.

El presidente del Consejo reconoce que ha tenido apuros y que se ha visto obligado a hacer llamamientos a los Bancos, en donde ha encontrado las cantidades que necesitaba.

Enumera a continuación las cargas de la Tesorería para 1925.

Protesta luego de que sigan las indicaciones de determinadas influencias, como se le reprocha.

«Pero añado—el Senado no me estimaría si yo rechazara los apoyos que se me ofrecen. Soy siempre fiel a mis amistades y a mi honor. Existen dificultades enormes para desenvolverse. El tiempo

de los engaños ha pasado ya. Yo os digo toda la verdad. Juzgadme y reconoced que he querido cumplir mi deber.»
(Grandes aclamaciones del sector gubernamental.)

Poincaré sube a la tribuna. Se lamenta que M. Herriot haya juzgado sin la menor benevolencia a sus predecesores, y deplora que se quiera hacer creer que todas las dificultades actuales no se deben sino a la gestión de los Gabinetes anteriores, olvidando demasiado que han sido provocadas por las faltas de cumplimiento de Alemania.

M. Poincaré recuerda que siempre que los Gobiernos precedentes pidieron anticuchos superiores al límite legal, lo hicieron con medios absolutamente legales, y que jamás la cifra de emisión de billetes sobrepasó de cuarenta y un mil millones.

Después de una breve intervención de M. Herriot, el presidente de la Cámara da lectura de dos órdenes del día.

La primera, de M. Cheron, declara que el Senado está resuelto a no conceder su confianza sino a un Gobierno que restablezca, por la unión de los republicanos, la paz interior y la concordia nacional.

Esta orden del día va a tener prioridad para la votación.

M. Herriot anuncia que rechaza esa prioridad, y plantea, sobre el extremo, la cuestión de confianza.

La prioridad en favor de la proposición Cheron es acordada por 156 votos contra 132, sobre 288 votantes.

Verificado el escrutinio, el presidente del Consejo y los ministros abandonan

la Cámara entre las aclamaciones de sus partidarios.

La orden del día de M. Cheron es adoptada por unanimidad de 163 votantes.

Desde el Senado, M. Herriot se ha dirigido con sus ministros al Quai d'Orsay, donde han redactado la carta de dimisión para M. Doumergue.

A las diez de la noche, los ministros han ido al Eliseo para presentar la dimisión del Gabinete al presidente de la República.

M. Herriot ha declarado a los periodistas:

—Es una batalla que empieza; pero no teman ustedes. Todavía estoy vivo.

El presidente del Consejo dimisionario ha permanecido conferenciando con monsieur Doumergue durante media hora.

La opinión de los radicales.

Los diputados radicales opinan que el grupo de izquierdas no admitirá, en manera alguna, un Gobierno de coalición, y se propone dirigir mañana un mensaje en este sentido al presidente de la República, manifestándole que se hallan dispuestos a luchar contra todo ministerio que no sea exclusivamente de izquierdas.

Caillaux, propietario de «L'Oeuvre».

Se asegura en los círculos autorizados que M. Caillaux tiene el propósito de adquirir la propiedad del diario «L'Oeuvre», a partir del primero de mayo.

Se acepta la dimisión.

El presidente de la República, monsieur Doumergue, ha aceptado la dimisión colectiva presentada por M. Herriot y sus colegas de Gobierno.



Más detalles del descarrilamiento de Las Planas.—Los cadáveres de las víctimas del siniestro.

Muchos de los cadáveres están materialmente destrozados, hasta el punto de que de uno de ellos sólo se ha recogido el tronco, y unido a él por un trozo de tela está una parte de la cabeza y un brazo. Le faltan las dos piernas y el otro brazo.

Se encontró a un hombre de unos cincuenta años, que al ser levantado tenía debajo el cuerpo, también mutilado, de una niña, a la cual se hallaba abrazado, y que debía de ser hija suya.

A los cadáveres depositados en el Depósito judicial hay que agregar otros tres de personas fallecidas esta madrugada en el Clínico, otro que fué encontrado en el lugar de la catástrofe al ser levantados los coches, y, además, una muchacha que acaba de fallecer, según nos comunican, en dicho Hospital.

Por lo tanto, el número de los muertos hasta ahora se eleva a 21.

El cadáver hallado al levantar los coches parece de un muchacho de unos veintidós años.

También han sido encontrados en el lugar del siniestro un pie y una mano, sin que se haya podido determinar si estos miembros son de hombre o de mujer.

A las dos de la tarde, hora en que se cerró el acceso del público al Depósito judicial, han sido identificados 14 cadáveres, que son los siguientes:

El conductor, Juan Martínez Pérez; José Ros Mate, de catorce años; Juan Forquás Carles, Sebastián Forte Musola, Joaquín Gil Salvador, de diez y ocho; Ernesto Salanquera Mur, de treinta y dos; Manuel Verdier Verdier, de catorce; Antonio Silvestre Torrella, de ocho; Antonio Silvestre Godea, de treinta y siete, padre del anterior; era dueño de una sastrería establecida en la calle de Pelayo, y se le ocuparon 1.600 pesetas; Francisco Gualdo Moll, Ramón Carrés, Julio Carrés Quintilla, de cuarenta y seis; Teresa Carrés Carbonell, los tres pertenecientes a la misma familia, y Dolores Arnal, de diez y ocho.

Nombres de algunos de los numerosos heridos.

El número de heridos pasa de cien. Asistidos en los dispensarios de Sarriá y San Gervasio más de cuarenta heridos, y unos setenta en farmacias próximas, fueron trasladados en su mayor parte al Hospital Clínico, adonde acudían gentes en gran aglomeración con las mayores muestras de alarma.

En la sala del doctor Bartrina: Luisa Quirós, Manuela Campins, otra muchacha que aparenta tener veintiocho años, y su estado es tan grave, que no puede articular palabra; Jaime Bové Torres, Francisco Tafiella, Pedro Lozano Matéu y un joven de catorce años, que ha muerto sin identificar a poco de ingresar en el hospital.

En la sala del doctor Trias eran asistidos Anita Pascual, Julia Quintilla, Josefa Solá Vidal, Enrique Labarta Posse, Andrés Faura, Ricardo Carré, Juan Lozano Matéu y Pascual Fonts.

En la sala del doctor Martínez Vargas habían ingresado José Jorná, su hija Rosita y dos niños de ocho y nueve años, que están también heridos muy gravemente y no saben decir su nombre.

En la sala del doctor Torres se encuentran Carmen Morera García y Carmen Muslera.

En el hospital del Sagrado Corazón ingresaron José Cortes, de diez y nueve años; Teresa Bonafont, Carlos Lozano, Alfredo Colomé, José Lache, Ramón Casas, Félix Cervera y Juan Bas; todos graves.

Cómo ocurrió la catástrofe.—Causa probable.—Los trabajos judiciales.

BARCELONA 10.—El tren en que ha ocurrido la catástrofe es el que tiene la salida de Las Planas a las seis y media de la tarde.

Conducía el convoy el empleado Juan Martínez, de treinta años, y viajaban en el tren unos ciento ochenta pasajeros.

El tren hizo el recorrido con normalidad, incluso hasta la salida del apeadero de Las Planas, y continuó la marcha hacia Sarriá.

No se sabe si por la mucha velocidad a que descendía, o porque hubiese sido colocado algún objeto en la vía, unos cien metros antes de la subcentral eléctrica instalada a la salida del túnel número 1, donde existe una curva muy pronunciada, el iochie delantero saltó de la vía y continuó marchando a gran velocidad; arrastró dos de los postes de la línea aérea, pasó por encima de la vía ascendente y fué a estrellarse contra la misma subcentral.

Los otros dos coches se estrellaron contra la tapia de una finca llamada Can Pérez.

Respecto a las causas de la catástrofe, pudiera ser que el conductor del tren sufriese un accidente dentro de su cabina, a consecuencia quizá de algún chispazo del motor. Ello explicaría que al llegar a la curva la tomase con la máxima velocidad.

El juez del distrito del Oeste, señor Rodrigo, y el fiscal de Su Majestad, que intervienen en el sumario desde los primeros momentos, estuvieron esta mañana, acompañados de dos peritos y de dos forenses, en el lugar del siniestro, donde practicaron una minuciosa inspección ocular, y después visitaron a los heridos.

El juez manifestó que desde el momento en que se ha hecho cargo del sumario permanecerá constantemente en el despacho para recibir a cuantos quieran prestar declaración o formular alguna protesta.

Todos los muertos han sido identificados. Un cadáver, abrazado a un perro.—Por las familias de las víctimas.

BARCELONA 11.—Durante la mañana y la tarde de ayer, el gobernador civil, el alcalde y otras autoridades visitaron a los heridos de la catástrofe, en los hospitales donde se encuentran, conversando con algunos de ellos. A última hora, todos, incluso los más graves, fueron trasladados al Hospital Clínico.

La mayoría de ellos mejoran, y hay esperanzas de salvar a los que ofrecían mayor peligro.

Entre los heridos que fueron curados en los primeros momentos, y que ingresaron en sus domicilios, figuran: Antonio Barteas, con lesiones graves en la cabeza y magullamiento general; María Abelli y Miguel Torné, también con heridas graves.

Se encuentra en estado agónico Josefa Carulla, hermana de Carmen, muerta en la catástrofe.

Algunos de los médicos que han asistido a los heridos manifiestan que, como casi todas las lesiones que presentan las víctimas de la catástrofe halláanse situadas en la cabeza, cabe presumir que al dar el frenazo el maquinista los viajeros salieron lanzados contra el techo de los vagones.

Se ha practicado ya la autopsia a todos los cadáveres, y ha sido identificado el último, cuyo nombre se ignoraba. Llamábase José Jiménez, y contaba doce años de edad. Los padres y un hermano de este joven han muerto también en la catástrofe.

Entre los cadáveres hallados en los restos del tren figuraba uno que estaba abrazado a un perro, también muerto en el siniestro. Acaso la víctima intentara salvar al animal, y pagó el rasgo con su vida.

El juez que instruye el sumario ha estado trabajando hasta última hora de la madrugada, y por medio de la Prensa ha hecho un llamamiento a las familias de las víctimas para que declaren cuanto sepan acerca de aquéllas.

El concejal señor Alegret ha visitado al gobernador para rogarle que, en vista de la catástrofe y como señal de duelo, se suspendan las «caramellas» que debían celebrarse hoy.

El gobernador, de acuerdo con dicho concejal, ha suspendido la fiesta.

En la sesión que celebrará hoy la Comisión permanente del Ayuntamiento es casi seguro que se vote un importante crédito para sufragar los gastos del sepelio, adquisición de nichos y auxilios en metálico a las familias de las víctimas de clase modesta.

Muchas familias se han dirigido a las autoridades solicitando autorización para enterrar particularmente a sus deudos. En vista de ello, y por no disponerse de coches fúnebres iguales, parece que se ha desistido de realizar el entierro de las víctimas oficialmente, y se autorizará a las familias que lo soliciten para que lo efectúen con carácter particular.

Noticias de Francia

¿Un asunto de espionaje?

PARIS 10.—Un súbdito ruso, llamado Michel Leschinsky, ha sido detenido por la Policía como sospechoso de estar complicado en un asunto de espionaje.

El detenido había intentado obtener de una personalidad del mundo aeronáutico francés documentos auténticos relativos a la aviación francesa.

Dicha personalidad dió cuenta a la Policía, que montó un servicio de vigilancia, que ha dado por resultado la detención de Leschinsky cuando acababa de hacerse cargo de unos documentos en una cervicería.

Se ha registrado su domicilio y se ha abierto una información judicial para poner en claro la verdadera misión del ruso.

Parece indudable que este individuo trató varias veces de procurarse documentos secretos en los servicios aeronáuticos del Ejército. Especialmente trataba de conseguir los contratos de compras de aparatos militares pedidos por los Estados de la pequeña Entente a los centros franceses de fabricación. Polonia era la potencia sobre la que mostraba mayor interés.

Estos informes estaban destinados a un Comité mixto de espionaje «soviéticoalemán» establecido en Berlín.

Leschinsky contaba, según parece, con un agente oficial, que era el que le proporcionaba los informes. Este misterioso agente es, sin duda, el que actualmente busca la Policía.

Después de la absolución de Sadoul.

ORLEANS 10.—Entrevistado por un periodista, el ex capitán Sadoul ha declarado:

«Estoy muy satisfecho de la sentencia que acaba de pronunciarse. Si he regresado voluntariamente a Francia, fué porque quería ser juzgado por los jueces militares. Ahora que, gracias a un veredicto luminoso, estoy libre de todas las acusaciones y calumnias que se han acumulado sobre mí durante el terrible destierro de siete años, no abandono un ápice de mi fé comunista. Sin embargo, ahora no aspiro más que a recuperar mi puesto entre los abogados del Colegio de París.»

Arde la fábrica de tabacos de Santander

SANTANDER 10.—A última hora de la tarde de ayer se declaró un violento incendio en la Fábrica de Tabacos, que quedó completamente destruida.

Rápidamente acudieron las autoridades y el Cuerpo de bomberos, cuyos esfuerzos resultaron estériles porque las llamas, ayudadas por la violencia del viento, hicieron pronto presa en todo el edificio, que quedó convertido en una inmensa hoguera.

Tan sólo quedó libre de la acción destructora del fuego la sala de máquinas para elaborar cigarrillos.

El resto de la maquinaria y todas las naves han quedado reducidas a escombros. Se ha salvado el depósito subterráneo.

En las naves había enorme cantidad de tabaco elaborado.

El director de la fábrica, don Fernando López Dórga, se encuentra en Madrid.

Se cree que la causa del incendio ha sido un cortocircuito.

En los trabajos de extinción colaboraron con los bomberos fuerzas del Ejército, de la Guardia civil y de Carabineros, elementos de la Cruz Roja y numerosos empleados de la fábrica.

El gobernador civil, señor Oreja, hace gestiones con objeto de que se habiliten para los trabajos de elaboración de cigarrillos los locales llamados «El Alkazar», a fin de remediar con ello la triste situación de los obreros de la fábrica, condenados ahora al paro forzoso.

Choque de vapores

AMSTERDAM 11.—Un vapor inglés y otro holandés han chocado a lo largo de la costa holandesa.

El barco británico sufrió ligeros desperfectos.

El otro se ha ido a pique rápidamente. Veinte hombres de la tripulación han podido ser salvados.

Seis han perecido ahogados.

LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS DE LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO

La fiesta de toros

Ayer se celebró en Madrid la corrida de inauguración...

Y A NOSOTROS NOS PARECIO PRESENCIAR LA NOVILLADA DE FERIA DE VILLACONEJOS DE ABAJO

Corrida de inauguración... Así rezaba en los carteles, y como tal hubimos de aceptarla, puesto que así lo anunciaban. Y después de comer nos encaminamos hacia la plaza pensando en la animación que lleva siempre aparejada esta corrida, pero...

En uno de los pases fue volteando, pasando a la enfermería congestionada, saliendo de nuevo cuando aparecía en el ruedo el tercer novillo. El debutante mexicano Ricardo R. Freg, solamente señaló una buena verónica a su primero. Después, nada, ni con el perez, ni con la muleta. En cambio, al entrar a matar se apodera del niño todo el coraje y...

En uno de los pases fue volteando, pasando a la enfermería congestionada, saliendo de nuevo cuando aparecía en el ruedo el tercer novillo. El debutante mexicano Ricardo R. Freg, solamente señaló una buena verónica a su primero. Después, nada, ni con el perez, ni con la muleta. En cambio, al entrar a matar se apodera del niño todo el coraje y...

Desde Bélgica

BRUSELAS 10.— Siguen los comentarios acerca del resultado de las elecciones del domingo. Los periódicos liberales sacan pesimistas conclusiones de estas elecciones. La «Gazette» reconoce que la jornada del domingo ha sido nefasta para el liberalismo, y teme una conjuración de los extremistas de izquierda y de derecha, que no consolidaría ciertamente la unidad nacional.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

joaquin Vela y los maestros Vela y Sancha, el primero, y Paso y los maestros Mollá y Viada, el segundo. Baste por hoy recoger la impresión de que el éxito obtenido por ambas producciones ha sido extraordinario, de modo muy especial por la primera, en cuyo caluroso elogio coincide toda la Prensa madrileña.

Inauguración del teatro Pavón.

En nuestro número del sábado dábamos cuenta a nuestros lectores de la función privada que para la Prensa, actores y autores se celebró en el nuevo teatro el viernes. Ya entonces hicimos el elogio debido del edificio, que, desde cualquier punto de vista que se mire, es un acierto.

granel por la esmerada interpretación que cada uno dió a sus respectivos papeles. Arniches, Estremera y el maestro Luna hubieron de presentarse en el proscenio a agradecer los aplausos del complacido público que llenaba por completo la sala del Pavón.

Osma. HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS. Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

ESCENARIO Estrenos e inauguraciones del sábado

EN EL ALKAZAR «El collar de Afrodita».

Este es el título de la opereta bufa que el sábado estrenaron en el Alkazar esos dos grandes maestros que se llaman Eduardo Marquina y Jacinto Guerrero. El éxito fue franco desde las primeras escenas; fue delirante, pues Marquina y Guerrero han hecho en «El collar de Afrodita», quizá, quizá, su mejor obra.

EN MARAVILLAS «Los campanilleros».

Los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández tenían un difícil deber que cumplir con la compañía Alba-Bonafé, adquirido de resultados del maravilloso conjunto que ofrecieron al interpretar «Los chatos» los artistas que integran la excelente agrupación, y que fué no pequeña parte del éxito aquél, y...

DEPORTES

Por exceso de original nos es imposible publicar hoy el partido de fútbol que se celebró ayer en Barcelona entre los uruguayos y el Barcelona F. C. Lo haremos mañana.

FUTBOL

En partido amistoso celebrado en Ginebra, nuestra Unión de Irún vence al Servette por 1 a 0. En el primer tiempo el dominio fué alterno.

Marsella vence a Bruselas.

Los campeones de Francia en 1924, Olympique de Marsella y el Royal Barling de Bruselas, tres veces campeón de Bélgica, han disputado un reñido encuentro, en el que resultaron vencedores los primeros.

RUGBY

En León, el Racing Club de Francia bate al León por 20 a 14. Biarritz Olympique vence a la Universidad de Oxford por 13 a 11.

CICLISMO

En Grenoble, el equipo de la Universidad de Cambridge triunfa sobre la selección de los Alpes por 20 a 6. No hay posibilidad de que el Sevilla desplace su equipo. Se gestiona activamente la venida del «once» de Certe, vencedor últimamente de los brasileños de Sao Paulo.

En el velódromo de El Velo Sports, de Sabadell.

Los especialistas del medio fondo, Alegre, Carpi y Boyer, disputarán un «match» detrás de moto, en tres mangas, de 10, 15 y 25 kilómetros, durante la anterior competición.

NATACION

En el concurso de inter-clubs, por equipos de siete nadadores, celebrado en Barcelona, se han obtenido los resultados que siguen: Cien metros, estilo libre: Primero, Vilamala, un minuto, cincuenta y tres segundos.

gundos; segundo, Solá, dos minutos, un segundo.

Cien metros, over sencillo: primero, González, un minuto, treinta segundos; segundo, Gramcher, un minuto, cuarenta y un segundos.

Cien metros, braza de pecho: primero, Rivas, un minuto, cincuenta y siete segundos; segundo, Trigo, dos minutos, dos segundos.

Doscientos metros, estilo libre: primero, Vives, tres minutos, treinta y dos segundos; segundo, Vilamala, cuatro minutos, veintitrés segundos.

Trescientos cincuenta metros, relevos (7 por 50): primero, Equipo Vives, cuatro minutos, cuarenta y ocho segundos; segundo, Equipo Arenys, cinco minutos, siete segundos.

Water-polo: dos a cero, a favor del Equipo Vives.

RING El «match» Mascart-Kid Kaplan, para el título mundial de pesos plumas, se celebrará el 5 de mayo, en Madson Square Garden.

Provincias

Un hombre muerto por un «auto». MURCIA 11.—El automóvil de viajeros de Horta, al llegar al pueblo Alhaurá, atropelló a un hombre, dejándole muerto en el acto.

El conductor trató de evitar la desgracia y detuvo el «auto» bruscamente, con lo cual ocasionó heridas a cinco de los viajeros que ocupaban el vehículo, entre ellos a Juan Martínez, que sufrió la fractura de una pierna, siendo conducido al hospital.

Varios heridos en un choque de automóviles. VITORIA 11.—Cerca del pueblo de Leucona ha ocurrido un choque de automóviles, resultando heridos los ocupantes de ambos vehículos.

Los coches pertenecen, uno, a don José Lorenzo, que viajaba en compañía de su familia; y el otro, de don Carlos Parrado, en el cual iba éste con su señora.

Los dos coches quedaron completamente destrozados. Doña Margarita Ugarte Parrado resultó con el brazo izquierdo fracturado y otras varias heridas.

Fue trasladada a Bilbao para ser conducida a una clínica. El resto de los ocupantes de los dos coches también resultaron heridos, aunque de menos gravedad.

El chófer, Angel Flores, que conducía el automóvil que originó el accidente, fué detenido.

Denuncia contra el cobrador de la Sociedad de Albañiles El Trabajo

En nombre de la Sociedad de albañiles El Trabajo, don Luis Martínez ha presentado una denuncia contra el cobrador de la misma, por negarse a rendir cuentas de 4.574 pesetas que en recibos o metálico debe tener, si bien de esa cantidad le corresponde al cobrador el 8 por 100 de premio de recaudación, más 400 de la fianza que tiene prestada.



Parte oficial de la madrugada de ayer.

El parte oficial de la madrugada de ayer es el siguiente:
 «Hoy han entregado en oficina Alcázar poblados últimamente sometidos, numeroso armamento y fuerte multa, que les fué impuesta como condición, no habiéndose admitido a otros por presentar menor número de fusiles de los que, según nuestra estadística, tienen.
 Al establecerse un puesto para reforzar el frente de Beni-Ider se sostuvo fuego con el enemigo, ocasionándonos once bajas.»

Noticias de Melilla.

MELILLA 12.—La batería emplazada en la posición de Sidi Mesaud hizo fuego contra grupos enemigos, que fueron ahuyentados.
 Desde Benitez, Collado y Tienda Fortificada fueron observados grupos enemigos, que se pusieron en precipitada fuga al ser batidos con morteros y ametralladoras.
 Ha sido relevada la batería de Buhafora sin contratiempo alguno.

Por el fuerte poniente, no han podido volar las escuadrillas.

A causa del fuerte poniente arribó el convoy que iba destinado a las plazas menores.

La aviación no pudo realizar los vuelos de costumbre por el vendaval.

Se ha incorporado a Drius la batería del regimiento mixto.

Se llevó convoy a Farha y Tifarutin, sin novedad.

La guarnición de Laidinit dispersó algunos grupos que la hostilizaban.

Abd-el-Kader y el santón de Puntilla estuvieron en Buerg para resolver asuntos de justicia.

Ha fallecido el obrero Francisco Campillo Solapo a consecuencia de las heridas que le inflirió los pasados días un cabo de la mealla en el poblado de Nador.

El comandante Mulero ha dirigido al padre del sargento Marcos un telegrama en el que le comunica la bendición del camión que lleva el nombre de aquel héroe.

La actuación del Directorio

El nuevo director de Seguridad.

Al llegar anteayer a la Presidencia el marqués de Magaz, fué interrogado por los periodistas acerca del nombramiento de nuevo director de Seguridad.

—Está firmado desde anteanoche—dijo el presidente interino—, y créi que se lo habían facilitado a ustedes. El nuevo director es el general de división don Pedro Bazán.

A poco volvió a salir el marqués de Magaz y dijo a los periodistas:

—No ha llegado nada, y en vista de ello me voy a dar un paseo.

Decretos firmados.

En el Gabinete de Censura dijeron el sábado por la tarde que, además de los decretos facilitados por la mañana, se habían firmado otros tres decretos: uno sobre distribución de beneficios de la Cruz Roja; otro aprobando el nuevo reglamento de recompensas en tiempo de guerra, y otro nombrando nuevo subdirector del Catastro.

Delegados.

Han sido nombrados delegados de España en la Conferencia internacional de París para la circulación de automóviles por carretera, don Francisco Javier Cervantes y Sanz de Andino, ingeniero primero del Cuerpo de Caminos, jefe del Negociado de Conservación de carreteras, dependiente de la Sección del mismo nombre de la Dirección general de Obras públicas, y don Carlos Resines, secretario del Real Automóvil Club.

Abonos de campaña.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» ha publicado la siguiente circular:

«De acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se concede a las fuerzas que durante el año de 1924 se hallaban guarneciendo los territorios de Africa, los siguientes abonos de campaña:

Doble tiempo.

Por los servicios prestados en el ejército de operaciones, exceptuando el que se haya permanecido en las plazas en destinos o servicios sedentarios, salvo en la de Tetuan, en la que se considerará también doble.

Mitad del tiempo.

Por los servicios prestados en destino sedentario en las plazas de Alcazarquivir, Peñón de Vélez y Peñón de Alhucemas.

También se hará este abono por los servicios prestados en la plaza de Ceuta en destinos no sedentarios.

Tercera parte del tiempo.

Por los servicios prestados en destinos sedentarios en las plazas de Ceuta, Arcila, Larache, Melilla y Chafarinas.

A los heridos en campaña se les contará como doble tiempo el invertido en su curación, sea cualquiera el punto en

que la efectúen, bien en Africa o en la Península.

A los enfermos de enfermedad adquirida en campaña se les computará el tiempo de curación como prestando servicios en el lugar donde la efectúen; haciéndoseles el abono correspondiente con arreglo al que tenga señalado dicho lugar, según las prescripciones anteriores.

A fin de evitar dudosas interpretaciones, se expresará con toda claridad que al señalarse anteriormente los abonos que corresponden al personal que preste servicio en «Destinos o servicios sedentarios en las plazas», no se hace referencia de modo exclusivo a los que permanentemente tengan tal carácter, sino también a los destinos activos en cuerpos o unidades, mientras sean ejercidos en las plazas citadas, en cuyo caso sólo les corresponderá el abono asignado a las mismas.»

Un crimen en el Puente de Vallecas

En un café denominado del Angelillo, situado en la carretera de Valencia, se hallaban varios individuos, uno de ellos llamado Alvaro Martínez Benito, de veinticuatro años de edad, con domicilio en la calle de Juanita, número 3, y otro, del que únicamente se sabe que se llama Pedro.

Después de haber consumido un número respetable de frascos de vino, pasó la proyección del mencionado pueblo, y Pedro pretendió cantar una saeta. Otros sujetos que se encontraban en la mesa vecina protestaron, entablándose una violenta disputa.

Se apaciguaron los ánimos y Alvaro y sus amigos se retiraron de aquel lugar.

Al entrar en la calle de Nicasio Méndez, observaron que les seguían cuatro individuos de los que habían discutido con ellos, continuando su camino hasta la calle de la Presilla, donde uno de los perseguidores agredió a Alvaro, dándole un golpe en la cara y derribándole al suelo.

Alvaro se rehizo, y, sacando una navaja de pequeñas dimensiones, se abalanzó sobre el agresor, al que produjo varias heridas; en aquel momento, otro de los desconocidos, empuñando un arma blanca, le dió una puñalada en la ingle.

Sin pérdida de tiempo, Alvaro fué trasladado a la Casa de Socorro del Puente, donde el médico de guardia le prestó asistencia de una herida al parecer penetrante de abdomen en la región hipogástrica izquierda, y otra al nivel del cuarto espacio intercostal derecho.

Fué conducido al Hospital Provincial en estado grave.

También fué asistido en la misma Casa de Socorro Antonio Hernández Alvarez, de veintinueve años, y con domicilio en el pasaje de las Mercedes, número 5.

Presentaba una herida incisiva de forma irregular, que interesa el espesor del músculo temporal, con sección de la misma arteria.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

El Juzgado de guardia se constituyó en el Hospital Provincial, donde tomó declaración al herido.

La Guardia civil busca a unos primos de Antonio, que le acompañaba en el momento de ocurrir la reyerta.

Herido por disparo de arma de fuego.
 En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué asistido de una herida en el parietal izquierdo, ocasionada por proyectil, el joven de diez y ocho años Andrés Cortezo Amador.

Esté manifestó que al pasar por las chozas de la Alhóndiga sintió un disparo, notándose herido, ignorando quién sea el autor.

Agencia Comercial Española

Pi y Margall, 31

Delegación de la Radio-

Ibérica para la provincia

de Murcia

Primera casa en material

y accesorios para Radio

CARTAGENA

FIRMA DEL REY

PRESIDENCIA. — Organizando la Comisión permanente de Pesas y Medidas.

Fijando los límites definitivos de la parcela cedida en la finca de la Moncloa para emplazamiento de la Casa de Velázquez.

GRACIA Y JUSTICIA.—Conmutando por la de cadena perpetua la pena de muerte impuesta a Rafael Jiménez Naranjo (a) Matasiete.

Idem id. id. id. a Cándido Vallelado Muñoz.

Idem id. id. id. id. a Pablo Arcos Sanz.

Conmutando por la de reclusión perpetua la pena de muerte impuesta a María del Dolor Volante Bernabé.

Nombrando abad de la Colegiata de Jerez de la Frontera a don Teodoro Molina Escribano.

HACIENDA.—Declarando jubilado y concediéndole honores de jefe superior de Administración a don José M. Illán y Clarés, jefe de Administración de segunda clase, administrador de la Aduana de Gijón.

Idem id. id. a don Juan Bautista Bausitil y Borrás, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo pericial de Aduanas.

Concediendo una transferencia de crédito de 129.264,60 pesetas dentro del vigente presupuesto de gastos de la Sección cuarta, ministerio de la Guerra, del capítulo primero, artículo único, al capítulo noveno, único nuevo concepto que se adicionará «para sufragar los gastos que origine la Exposición de ganados, que se celebrará en Jerez de la Frontera en el mes de abril de 1925».

La aviación militar francesa

Volvemos sobre este aspecto interesantísimo que se relaciona con los grandes progresos que en materia de Aviación realiza Francia, haciendo resaltar notablemente los esfuerzos que dedica la vecina nación para que sea considerada como primera potencia en el dominio del aire.

En Marruecos se puede casi asegurar que la labor del Ejército francés ha quedado reducida a las constantes exploraciones que llevan a cabo los aviadores. No hace muchos días el general Lyautey felicitaba en la orden de plaza a la quinta escuadrilla del 37 regimiento, «por el notable trabajo que durante siete meses y medio había realizado para el estudio y exacto conocimiento de la región de Sous y de Goundafa».

Igualmente dirige su felicitación en términos encomiásticos por el número tan considerable de horas de vuelo, por la valentía de sus tripulantes y habilidad del personal de la escuadrilla.

Por su parte, el coronel comandante del territorio de Midelt dirige las mismas felicitaciones a la novena escuadrilla por los numerosos servicios prestados, particular por el trabajo fotográfico de las zonas de su jurisdicción, que facilitarán grandemente las futuras operaciones.

En las maniobras anuales tomarán participación las unidades de Aviación, y en la orden comunicada a tal efecto por el Estado Mayor se fija la intervención determinada de los trabajos a ejecutar y consecuencias que de su estudio se deduzcan, para siempre perfeccionar la acción de los aparatos.

En la orden se fija igualmente la organización de los destacamentos, los efectivos, los movimientos, instalación en el campo, ayuntamientos, depósitos de materiales, etc., etc. En una palabra,

adaptar las organizaciones militares hasta hoy conocidas a la Aviación, para que en su día sea este elemento el más eficaz para la defensa, y poder prescindir de otros que llevan aparejados más gastos.

Los nuevos hidroaviones.

Una escuadrilla de nueve hidroaviones acaba de ser construida en el Mediterráneo.

Los aparatos han sido ensayados en el aeródromo de Saint Cyr, en grupos de tres, y han regresado a Bizerte sin el menor incidente.

Estos aparatos tienen la particularidad de que pueden ser equipados indistintamente para mar o para tierra.

De Saint Cyr a San Rafael iban dotados de tren de aterrizaje; de Saint Rafael a Bizerte, les fueron colocados flotadores.

El viaje del último grupo de estos aviones fué muy notable; emprendió el vuelo a las siete y cuarenta y cinco de San Rafael, y anclaba en Bizerte a las tres y media de la tarde.



Su Majestad el Rey recibió el sábado a don F. Teixeira de Mattos y señora el sábado los oficios del día.

Ayer, a las once, hubo la tradicional capilla del Domingo de Resurrección.

El jueves 16 se celebrará en el templo palatino el solemne acto de imposición del capelo cardenalicio a los arzobispos de Granada y Sevilla.

El Rey ha enviado su pésame al presidente del Consejo Nacional de Exploradores de España, doctor Decref, por la muerte de su señora madre.

AYUNTAMIENTO

El sábado visitaron el Ayuntamiento los escolares bilbaínos que forman el grupo excursionista que al municipal de Múgica están realizando un viaje a todas las poblaciones más importantes de Castilla, con un plausible fin espiritual de aproximación de asonía a nuestra región castellana.

Recorrieron todas las dependencias, incluso el despacho del alcalde, que personalmente les explicó el mérito y la representación de las pinturas murales, y los agasajó con cajas de bombones.

Los escolares, por su parte, entregaron al alcalde un mensaje, artísticamente confeccionado por los niños Felipe Sáez y Juan Ecowe. Dice así:

«Niños madrileños: Al venir a visitaros y admirar las grandezas de vuestra Villa y Corte, os traemos, con nuestros corazones, los de todos los niños de nuestra villa invicta.

Somos bilbaínos, hijos del país vasco, que ansiamos fraternizar con vosotros, considerándonos honradísimos si vuestras almas se funden, para que en un cercano mañana, hombres ya, laboremus recíprocamente por la prosperidad de nuestros pueblos, ligados por el lazo espiritual con que España quiere unir siempre a todos sus hijos.

Bilbao, 9 de abril de 1925.—Por la infancia bilbaína, los escolares de Múgica.»

Al terminar la lectura, contestó el señor conde de Vallellano congratulándose de la visita de los escolares, con elocuentes fra-

DESDE LOS TEATROS

Espectáculos para hoy

REAL.—A las nueve media, Concierto a beneficio de la Cruz Roja.

LARA.—Compañía Cobefia-Maximino.—A las seis, El asno de Buridán.

A las diez y media, El vuelo (estreno). COMICO.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media y a las diez y media, El sueño de Kiki.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, Ha entrado una mujer.

NOVEDADES.—A las seis y cuarto, doble, La linda tapada.—A las diez, doble, La Bejarana y ¡Vaya jarana!

PAVON.—A las seis y media, El asombro de Damasco.

A las diez y media, Don Quintín el amargao.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, El reloj de Lucerna.

A las diez y curato, El milagro de la Virgen (presentación del tenor Salvador Gregori).

MARAVILLAS.—A las diez y cuarto, Los campanilleros.

ses, y ofreciendo a éstos la colaboración del Ayuntamiento para facilitar su visita a Madrid y hacerles agradable su estancia en la Corte.

Acompañan a los escolares los profesores don Esteban Fernández, don Cándido Quiroga, don Felipe Verdejo y el tesorero de la Asociación circun-escolar don Amado Marín.

LOS SUCESOS

Escándalo en un bar.—Agente de Vigilancia agredido.

En las últimas horas de esta madrugada, el agente de servicio señor Sanz Torvar advirtió que en el bar Moreno, establecido en la calle Ancha, número 96, varios sujetos que se encontraban en el interior promovían formidable escándalo. Al penetrar el agente en el establecimiento fué agredido alevosamente por el dueño, Eustaquio Moreno, de treinta y dos años, secundando la agresión varios de los alborotadores.

Quedaron detenidos, además del dueño, Manuel Truba Gómez, de veintiséis años; Cándido Ortiz pardo, de veintiséis; l'austo Moreno Martín y el sereno de la demarcación.

Este por denegación de auxilio. Todos los detenidos pasaron al Juzgado de guardia.

Un suicidio.

Vicente de la Fuente, de cincuenta años, domiciliado en la calle de Peña Blanca, número 6, puso esta mañana fin a su vida, infiriéndose una profunda herida en el cuello con una navaja de afeitar.

Jóvenes sin carrera

VUESTRO PORVENIR ASEGURADO. Estudiando desde vuestra casa podéis obtener en seis meses el título de Tenedor de Libros y buen empleo. Pedid detalles, con sello, al director de la ESCUELA DE COMERCIO, MONTERA, 43.—MADRID

Información de Marina

Cuerpo general

Por cumplir en 1 de mayo próximo el tiempo mínimo reglamentario en el destino de ayudante de Marina de Sanlúcar de Barrameda el capitán de corbeta don José Viguera y Gómez-Quintero, se dispone cese en el mencionado destino y pase a desempeñar el mismo cargo al distrito marítimo de Castro Urdales, en relevo del comandante de Infantería de Marina don José Pardo de Bonanza, a quien se nombra ayudante interino del distrito marítimo de Orontava.

Se nombra auxiliar de armamentos del arsenal de El Ferrol al capitán de corbeta don Antonio Samper Lapique.

Se ha dispuesto; que pase a situación de retirado, por haber cumplido la edad reglamentaria, el capitán de navío don Luis Altaga; que el capitán de corbeta don José Rodríguez García cese en la ayudantía de Marina de Ayamonte y quede a disposición del capitán general del departamento de Cádiz; que el capitán de corbeta don Juan Fernández y Boado cese en el destino de ayudante del distrito marítimo de San Feliú de Guixols y quede para eventualidades del servicio en el departamento de Cartagena a las órdenes del capitán general del mismo; que el alférez de navío don Carlos Pardo y Delgado desembarque del cañonero «Laya» y embarque en el «Marqués de la Victoria».

Se concede la vuelta al servicio activo al teniente de navío, en situación de excedencia, don Jesús María de Rotaache.

PALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje, de diez y media a una y de cuatro a ocho y media.

Todas las tardes, «tes-baile»). La pista se cerrará el próximo miércoles.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Odette, Wanda, Atlady, Lepe, Titinette, Cooek-tail, Husband Mark, Sombras en relieve, Nocturno ga-gante, Teresita España, Gitanas del Sero Monte, Esteso.

JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde, primero, a pala: Solozábal y Cantabria contra Gallarta II y Villaro.

Segundo, a remonte: Jurico y Aramburu contra Lasa y Tacolo.

CASA SOTOCAL

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL 8, ECHEGARAY.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7. MADRID

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

YLLERA

FOTÓGRAFO

ESPECIALIDAD EN REFRATOS:
PARA BODA Y NIÑOS.—MAGNIFICAS
AMPLIACIONES

42, Cava Baja, 42

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225 -M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de edulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

"Hupfeld"

PIANOS ELÉCTRICOS

"Hupfeld"

LOS MEJORES PARA BARES, CAFES, CERVECIAS, SALONES, BALNEARIOS, TEATROS Y CINEMATÓGRAFOS.—ESPECIALIDAD EN ORQUESTALES Y VIOLINAS.—EXPORTACION A PROVINCIAS



José Asprón

TELEFONO 961 M.

Exposición y despacho: CARMEN, 16
Oficinas y domicilio: AMOR DE DIOS, 21

MADRID

Anúnciese en este periódico

Especialidades farmacéuticas recomendadas

Preparados especiales de la Farmacia del Dr. MADARIAGA

VINO TONICO FOSFATADO
Reconstituyente, Remineralizador
Recomendado contra la ANEMIA, la NEURASTENIA y estado de debilidades en todas las edades

JARABE BENZO-CINAMICO CON HEROINA
Anticatarral, Calmante
Indicado contra las afecciones subagudas y crónicas de los órganos respiratorios.

Plaza de la Independencia, 10.—MADRID

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el periodo de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (4,50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
"ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS"

Blanquea y fortalece la dentadura y hermosa las encías la pasta dentífrica Orive.

PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio: Puento de Vallecas

"Señoras"

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el periodo a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA. -- Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

ANUNCIESE EN ESTA SECCION

¿Es usted diabético? ¿Sufrir usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 comprimidos caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45 45 M.

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

Depurativo REVENGA

EL MEJOR

Solución yodurada arsenical

que cura radicalmente:

Sífilis

Artritis

Reuma

Gota

Afecciones de los huesos

Zambrana, Puerta de Moros, 5 Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.